

# С т а н о в и щ е

От проф. д-р. Красимир Димитров Иванов д.м.н.

Ректор на Медицински Университет „ проф. д-р Параскев Стоянов“

гр. Варна

Относно: дисертационен труд на д-р ДИЛЯН СВИЛЕНОВ ЧАУШЕВ

за присъждане на образователна и научна степен „ДОКТОР“

на тема “ **Диагностика и лечение на острия холецистит в напреднала и старческа възраст**“

Научен ръководител проф. д-р Росен Маджов д.м.н.

Дисертационният труд е написан 197 стандартни страници, включва осем глави: Литературен обзор, Цел, Задачи, Материал и методи, Диагноза, Резултати, Статистически анализ, Обсъждане. Онагледен е с 89 таблици и 37 фигури. Библиографията включва 208 литературни източници, от които 31 на кирилица и 177 на латиница.

Литературният обзор заема 42 страници. В него дисертантът представя в исторически план прогреса в лечението на жлъчно – каменната болест до най – съвременните общоприети стандарти. Изложени са прилаганите класификации на острия холецистит. Поотделно посочва методите за образна диагностика прилагани в клиничната практика. Специално внимание се обръща и на Токийския консенсус за диагностика и лечение на острия холецистит. В раздел микробиология се отделя внимание на най-честите билиарни изолати, както и антибактериалната чувствителност на най-често прилаганите антимикробни препарати за лечение на заболяването според тежестта на протичането му.

Дисертантът си поставя ясно формулирана цел: Да се проучат и анализират диагностиката и методите на лечение на пациенти с остър холецистит в напреднала и старческа възраст и се разработи диагностично – лечебен алгоритъм с оглед оптимизиране на крайните резултати и повишаване качеството на живот. За постигане на тази цел са формулирани пет задачи и развитието на дисертационния труд следва тяхното изпълнение.

Д-р Чаушев извършва ретроспективен и проспективен анализ на 495 пациенти с остър холецистит над 60-год. възраст за периода 2006–2016 г., хоспитализирани във Втора клиника по хирургия на Университетска болница „Света Марина“ – гр. Варна.

Диагнозата остър холецистит се поставя на базата на анамнестични, параклинични, образни, хистологични и интраоперативни показатели.

Дисертантът решава поставените задачи, прилага неоперативни методи: клинични, лабораторни и инструментални; оперативни методи и статистически методи.

Представеният брой болни е напълно достатъчен и дава възможност да се извърши статистически достоверен анализ. Приложени са статистическа групировка на данните, описателни (дескриптивни) методи, проверка на статистически хипотези, корелационен и регресионен анализи.

Анализът на собствените резултати подчертава тенденцията на увеличаване на броя на спешния прием при пациенти с остър холецистит. Внимание се обръща и на факта, че част от тези пациенти са лекувани поне веднъж консервативно в терапевтични клиники.

При лечението са приложени всички съвременни методи: лапароскопска холецистектомия, отворена холецистектомия и ендоскопски техники. В изследваната група пациенти превалират отворените оперативни интервенции - при 285 пациенти. Като причина се посочват случаите на усложнения на острия холецистит при тази група болни: напреднали деструктивни форми на остър холецистит, билиарен перитонит, перивезикални, субхепатални, субдиафрагмални и хепатални абсцеси, билио-дигестивни фистули и билиарен илеус, синдром на Мирици, холангит, некротичен холецистопанкреатит.

В хода на обсъждането дисертантът представя и алгоритъм за диагностика и лечение на острия холецистит в напреднала и старческа възраст, който дава възможност за оптимизиране на резултатите от лечението на острия холецистит в тези групи пациенти.

Изводите са осем на брой и представляват обобщение на цялата разработка и отговарят на поставените цел и задачи.

Д-р Дилиан Чаушев завършва Медицински Университет Варна през 2010г. През 2011г е назначен във Втора Клиника по Хирургия на УМБАЛ „Света Марина“ – Варна, а от 2013 год. асистент в Катедрата по Хирургически болести. Дисертационният труд е обсъден, приет и насочен за защита от Катедрения съвет на Катедра по хирургически

болести (14.09.2017г.) и утвърден от Факултетния съвет на ФМ при МУ – Варна (21. 09. 2017 г).

Дисертационният труд на д-р Дилян Чаушев е с висока научна и практическа стойност, отговаря на всички научни критерии, има своята практическа стойност, което ми дава правото да предложа на почитаемото Научно жури да присъди на д-р Дилян Свиленов Чаушев образователната и научна степен „ ДОКТОР”

гр. Варна

проф. д-р Красимир Иванов д.м.н.

.....  
